

中梁村地处石门 乡西北角,幅员面积 4.5平方公里。全村共 有9个村民小组,376 户,1502人。该村水资 源丰富,两个小(1)型 水库红旗水库、两个小 (2)型水库露白沟和掀 盘沟水库的主灌区,还 有67口山坪塘,水利 资源丰富,老百姓多有 水产养殖传统,特别是 苍溪鳌养殖远近闻名, 2018年4月成功入选

四川省美丽渔村。



得益于丰富的水资源,建在山顶的鱼塘是一道靓丽的风景

"四折两保+分红"

苍溪2018年东西部 扶贫协作石门乡生态养 殖基地建设项目,规划在 石门乡中梁村、三林村新 建280亩苍溪鳖、四大家 鱼养殖场,共投资370万 元,其中东西部协作扶贫 资金210万元,其它扶贫 资金160万元。

明确"四折"量化。将 财政投入特色产业发展和 生产性基础设施配套建设 的支农资金打包作股,按 照村、贫困户、村股份经济 联合社、全体村民2:2:1:5 的比例分配股份,使财政 支农资金变成村社集体和 群众的资本金,并发放由 县财政局统一式样的股权 证,作为分红依据

明确"两保+分红" 保农户土地租金每亩400 元;村股份经济联合社每 年按银行三年定存基准 利率向贫困户保底支付 利息(当年无收入)。项 目投产后,所得利润按2: 2:1:5的比例分给村集体 贫困户、村股份经济联合 社和全村所有农户(含贫 图户)。(记者 刘怀英)

编辑:江 涛

版式:郭 原

校对:郑 为

常力文

致富"活水"浇灌"美丽渔村"

做好了抵押房子的准备,向锋没想到,受益于中西部扶贫协作项目,她承包的18口鱼塘将全部建好交由她经营 "没想到还有这么好的事,我一定经营好鱼塘和村民共同致富"

本报记者 江涛

3月7日,春雨萧萧。苍溪中梁村 云雾缭绕。从山顶至山脚,大小鱼塘

这个省级最美渔村,因为丰富而 优质的水资源而闻名。

最让人称奇的是,许多渔塘都是 建在"沟坝"下,中梁村的渔塘却是"从 上至下"阶梯式分布。

"这里的地下水资源很丰富,建在 山顶都不用担心水源,一下子省下了 几十万的提灌站建设费。"40岁的苍溪 人向锋告诉记者,从去年开始,她前后 不下5次来过中梁村,"即使冬天来,这 里都是满水位。"更让向锋满意的是, 这里水质几乎达到饮用级别,很适合 养殖名贵鱼种。

2013年,向锋成立了海明甲鱼专 合社,承包的50亩鱼塘效益良好。过 去两年多,她一直在寻找合适的地方 扩大规模。

"中梁村一直就有养殖传统,我的 技工也有了保障,再加上村里正在发 展渔旅结合,我们一拍即合。"2018年 下半年,向锋打定主意,在中梁村承包 了120亩鱼塘,共18口,最大的6亩。

定下合同,向锋考虑的第一件事 就是贷款。

"除了流转费,最大的投资就是开 挖鱼塘和买设备,我估算了一下,至少 需要100多万元。"向锋告诉记者,她与 家人商量了,准备将家里的房子和门 面全部抵押出去。那段时间她一直忙 着和好几个银行接洽,直到去年5月。 她接到村支书毛加林的电话:"中西部 扶贫协作项目确定了,我们村有132万 啊,你的鱼塘将由村里建好交给你承 包,作为全村人的投资,你只需每年交 给村里一定比例的分红。

"没想到还能遇上这么好的事。" 向锋笑着告诉记者,当天她亲自为家 人准备了一桌饭菜,告诉了大家这个 好消息。"一直以来的压力没了,我只 有一个心愿,就是一定要经营好这18 口鱼塘,和村民们一起致富奔康。"

向锋把全部心思投在鱼塘建设 上,她为每个鱼塘单独做了进排水,还 增设了最先进的溶氧监测仪。"以前资 金紧张,只预算了20万的设备,现在设 备投资几乎翻倍,实现了标准化智能 化。"向锋说,这都要感谢中西部扶贫 协作项目,"我和村民都是实实在在的



向锋(左)查看鱼苗长势

"四折两保+分红"。132万的项目资 金建成鱼塘作为全村的资产,每年与 承包人共同分红。每个村民每年都有 收益。以2018年为例,一般农户每户 可分100元,贫困户可分300元。

目前向锋与富顺土桥水产分司和

记者在采访中了解到,苍溪采用 合同。她上交的去年分红为每亩600

元,共70000多元。 "去年就准备好了,随时可以上 交。"向锋给记者打了一个比喻,好比 养了一只金鸡,鸡生蛋蛋生鸡,老百 姓都能享受中西部扶贫协作项目带 来的好处,"真正实现在乡村振兴的

"一个村如果不发展产业,老百姓就永远富不起来!"

本报记者 刘怀英

3月7日,天空下着濛濛细雨,记者 新挖的鱼塘波光粼粼,从山顶向山下 蔓延……美丽渔村尽在眼前。

"中梁村有位能干人,也是第一个 敢啃'螃蟹'的人。2016年8月任中梁 村支部书记,带头开垦荒山溪沟,承包 鱼塘80亩,当年见效。包括县上的扶 贫资金和浙川东西部扶贫协作省级美 丽渔村的项目落地也是他80亩鱼塘作 的铺垫……"随行的石门乡党委副书 记张智明向记者介绍。

初见毛加林,他和20余名村民一 川东西部扶贫协作省级美丽渔村"水 并召集村民开会承包鱼塘,但他们担 产健康养殖示范基地栽种花草。

"我给他们做示范,栽花种草必须 按照要求来做。中梁村成功入选全省 美丽渔村名单之后, 机会来之不易, 全鲫鱼、裸斑、花白鲢等7000余斤3万余姓就永远富不起来。全乡的塘堰如果 在苍溪县石门乡中梁村看到,一口口 市唯一,我们要力争将其建成"渔业产 尾鱼苗,当年就见效,年底共卖了1.5 全部关满水有1500万方,是全县水利 生活美"的可复制、可推广的新时代新 渔村,示范引领全县新农村建设。"谈 起工作,58岁的毛加林一点都不含糊。

"以前我们这里是荒山沟,灌木 丛生!"毛加林说。2016年8月,他到 中梁村上任以后,发现该村的荒山沟 地下水丰富,村上有三座中型水库,还 有67口山坪塘。他就找来9组在苍溪 县城经营挖掘机的冯成昭投资百余万 元对荒山和溪沟进行开挖,于2016年 4月,中梁村成功入选第一批四川省美 起,身着雨衣、脚穿雨靴,正在山顶"浙 10月流转土地80亩修了13口鱼塘, 心风险。

"我本来就喜欢养鱼,最后把80 亩全部承包了,2017年投放了草鱼、果不发展产业,就永远没有出路,老百 业美、渔业文化美、渔村生态美、村民 万斤鱼,最低收入12万元左右。除去 条件最好的乡镇,因此我们的主导产 成本,纯利润4万多元。"毛加林高兴 业是水产。"毛加林说。 地说。村集体还有了1万元的收益。 2017年11月,随着县扶贫资金的到 来,他还引进业主流转120亩土地搞 苍溪鳖养殖基地。

如今,在他的带动下,全村已有上 100户利用鱼塘和全村的67口山坪塘

正是有了这些水产养殖基础,去年 丽渔村创建名单。为此,中梁村按照产 村融合、整村脱贫的工作要求,以"一场 五基地"的模式打造省级美丽渔村。

"靠山吃山,靠水吃水。一个村如

目前,中梁村按照产村融合、整村 脱贫的要求,在规划建设中按照"一场 五基地"模式进行打造。如今,中梁村 省级美丽渔村建设已吸引4个养殖业 主、2个农家乐业主、1个景区开发业主。

"下一步,中梁村将扩建240亩水 产养殖基地与附近三林村300亩水产 养殖基地相连,建成水产园区。建成 后全村水产养殖面将达到1570亩,年 可实现产值1705万元,全村人均水产 产值达到1.1万元。"毛加林对中梁村 的明天充满了希望。





高山渔村的 幸福生活

本报记者 张欣

"漂亮!漂亮!确实漂亮!"3月7日,提 起省级美丽渔村——苍溪县石门乡中梁村的 水产健康养殖示范基地,村民冯永兵一口气 说了三个漂亮。

今年66岁的冯永兵,去年成功脱贫,让 他摘掉贫困帽的,正是村上从去年6月启动 的建设省级美丽渔村项目。

"多亏了东西部扶贫协作,浙江省三门县 给我们带来这么好的项目,还拿出132万帮 我们搞建设。"讲到这里,冯永兵一下子从椅 子上挺直了背,给我们娓娓道来,"这些都是 村上开会的时候反复讲的,做人不能忘恩!"

薄雾笼罩的山顶上,鱼塘整齐划一,几近 完工的垂钓基地亲子厨房、渔文化长廊、呐喊 泉等游乐设施一应俱全。"垂钓基地本月18 日将作为2019苍溪梨花节的分会场,迎来首

批游客。"村支部书记毛加林介绍道。 高山村变成美丽渔村,中梁村走出了 条不同寻常的乡村振兴路。

在此之前,村上土地虽多,但大多是"冬 水田"。"一年只能种一季水稻,亩产平均不到 500斤。"冯永兵说。 一如传统的高山村,中梁村在脱贫攻坚

产业上,选择了较为稳妥的种植业。 "种过瓜蒌、猕猴桃,还引进业主种花椒,

效果都不是很好。"该村第一书记孟维说。 2016年8月,初到村上任职毛加林率先

挖了十几亩鱼塘,仅第一批就净赚了3万余 此举成功打消了村民的顾虑,随后家家

户户都开始尝试自己养殖。

去年1月22日,省农业厅下发《关于组织 开展美丽渔村创建工作的通知》,一副崭新的 小康蓝图缓缓在众人眼中展现。

运用三门县对口帮扶资金,村上流转了 80亩土地建起名贵鱼养殖基地。

冯永兵就流转了自家三亩土地,每亩400 元。"这是前三年的价格,之后三年为450元 一亩,再之后的四年为500元一亩。"毛加林

去年6月修建鱼塘的时候, 冯永兵还去 务工了。"除草、挖沟,这些活我们年纪大的人 都能做,一天有120块钱。"冯永兵告诉记者。

仅半年,冯永兵的务工收入就达到了一 万六千余元,尽管老伴儿因为手摔伤无法干 活,可老俩口还是过得很宽裕。

"去年项目启动才半年,年底分红全村一 般户每户有100元,贫困户每户300元。"孟维

此外,村上还流转了40亩土地,修建标 准竞技休闲垂钓基地。今年1月起,已成功 脱贫的村民冯永雄凭借着修房技术,在这里 务工,每天收入180元。

上月底,乡上依托基地,在场镇上开始修 建水产批发店,64岁的冯永雄又到了这里当 监工, 月收入3000元。

冯永雄现在最大的希望,就是这个产业 能够长久发展下去。

"有了这么好的产业,我希望自己能在这 里有个稳定的工作,工资少点也没事,"冯永 兵说,"反正离家近,还希望可以在这里学习 专业的养殖技术。'

记者了解到,下月名贵鱼养殖基地将正 式投放鳕鱼、鲟鱼、鳜鱼等鱼苗,经专家论证, 每亩能养殖3000尾左右,基地年产值将超过 一百万元。

本版图片由本报记者唐彪摄